
vfV-V*

Virágregék, ragyogott zsíros arcza az örömtől. Ebbe to­
lakodót! a cinikus mosolygása házi orvosnak, 
aki a pápaszemót lehúzva az orra hegyere, 
szón keresztül nézett sunyin és mondta :

— Élő . . , leány . . .
Anda apja futott a hálószoba felé, az 

ebédlőn keresztül rohantaban, le is vert egy 
szekrényről egy műremek majolikal, de a 
csörömpölést mar nem hallotta. És azt sem 
hallotta, hogy a fehér kötényes gólya mama 
az orvos kuiiveuciuualis k jelentései illedelme­
sen igazította helyre :

— Kisasszony a lelkem, úgy bizony, . ,
Künn csak úgy dühöngött az idő. Erős 

északi szél vagdosta az apró szemű, csípősre 
fagyott havakat az emberek arczaba. A ki 
tehette, igyekezett az idő örült dühe elől sza­
badulni. C-ak egy pár szegény csavargó tán- 
czolt az utcza szegleten . . .

Anda ayja mindezt nem látta, de legke­
vésbé sem gondolkodott rajta, mikor benyi­
tott neje hálószobájába, itt azután már óva­
tosan, labujjhegyen lépégéivé. Pedig a vastag 
szőnyegek úgy is zajtalanná telték lépteil.

Az orvos és a ludós asszonyság ép 
olyan óvatosan tépkedtek utána.

Kellemes meleg volt a szobában. Semmi 
hőség, hanem illatos, szelíd langyosság. Olyan 
levegő, mint s milyen májusban szokott lenni, 
mikor már az orgonafak teljes virágzásukban 
állanak.

Halavány rózsaszínű selyemtakaros, csu­

pa csipke, csuoa szalagos ágyban ott feküdt 
Anda anyja. Vézna, sovány szőke asszony, 
most meg csak halványabb, mint rende-en. 
És ott vö t felállítva ágya mellett a menye- 
zetes gyerekágyaeska. 0 ak olyan csecsebecse, 
a melynek aranyos cirádám olt tánczolt egy 
vékony napsugár millió fölszzkadt szála. A* 
orvos észre is vette s megigazította az ablak­
függönyt.

Duzzadó selyem vánkosok közt feküdt 
Auda, némán és illedelmesen. Csak akkor 
rikkantott egyet, mikor a tudós a szonyság 
felkapta, hogy megmutassa az apjának. A 
hangja olyan volt, mint a pinczéből felhangzó 
hangos sóhajtás, És semmivel sem erősebb.

A ludós asszony nagy vigyázattal oda 
lelte a gyereket a mama melle, a ki egy le­
heletszerű csókot nyomott a kis penészvirág 
homlokára. És nagy Óvatossággal Anda apja 
is megcsókolta a gyermeket es a beleg as­
szony kézé'. De maga sem mert volna még­
esküdni ra, hogy az ajka valójában érintettem 
volna bármelyiket is.

Anda igy nőtt fel fényben és gazdaság­
ban. Soha sem latta kis szőke feje felett az 
eget másnak, csak derűsnek, tele szórva nap— 
zugárral. És élte egét sem homalyositotta el 
egyetlen felhőcske sem soha.

Ai da nein vala vig gyermek, játszótár­
sai sem voltak nékic, a kik rakoncáílanságra, 
szilajságra tanították volna. Különeen a já­
tékra alig is le t volna később ideje, a szí-

(Női típusok.)
A »Debreczen« tárczája.

Irta : SZATHMÁRY ZOLTÁN.
I. Üvegházi virágok.

Az üyegházban nevelt virágokra talán 
nem is Ö v.gyáz, akt felruházza a mezők 
liliomát. Mert úgy is tudja, bogy minden 
időben gondos Kertész szeme őrködik azok 
felelt, de meg aki csak közel ér hozzájuk, j 
becézgeti, ápolja a drága virágokat. És nem 
is ösmerik azok a szélvihart, mely meg­
tizedeli a százados erdőket, a zivatart,mely 
meglepi levelűiké', megszaggatná ékes szir­
maikat, a fagyot, a talajt sikkasztó nyár 
hevét.

Anda.
... Az apját, aki bankár volt, épen a 

börzén találta az inas. Vénülő, kopaszodó kis 
szürke szemű ember volt. Hej I hogy villogtak 
a szemei, mikor meghallotta, hogy leánya van.

Gyorsan gördült be a cicomás magán- 
fogat az előkelő palota karcsú márványo.szlo- 
pos kapu csarnokába. Anda apjának elfúlt a 
lélekzete, úgy sietett fel a gazdagon szőnye­
gjeit lépcsőkön.

Az ajtóban egy fehér kötényes, csipkés j 
főkölős asszonyság fogadta, a kinek csak úgy I
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Debreczen, jun. 26.
A kormánypárti politikusok pihenni 

szoktak, mikor az országgyűlés tárgyal; 
semmi sem természetesebb tehát, mint 
az, hogy mikor pihenni kellene, ők — 
dolgoznak.

Mii dolgoznak ? Nem valami áldá­
sosai, mert dolguk abban áll, hogy ve­
szekednek s ezt hűségesen meg is tették 
a legutóbbi napokban,

Gf. Tisza István és követői egyfelől, 
gf. Apponyi Albert és követői másfelől, 
alaposan hajbakaptak, egymást „tisztelt 
.baráromnak“ czitnezve.

Az egyik „sisztelt barát* kinyilat­
koztatta, hogy büszke rá hogy ő Bánffy 
Dezső kormányát még a lörvényenkivdli 
állapotba is belekövette, sőt mikor Banffy 
már megsokallotia a küzeelmet, ő fiatal 
hevével tovább akarta folytatni az ex- 
lexet.

A másik „tisztelt barát“ pedig azt 
nyilatkoztatta ki. hogy ő ellenben büszke 
arra, hogy a . ánffy-kormány ellen a vég­
ietekig harczol!.

A két ellenkező (sőt ellentétes) 
irányban büszkélkedő jó barát szüksé­
gesnek vélte a közvélemény előtt kinyi­
latkoztatni, hogy mindegyikük megőrizte 
saját büszkeségét,

Arról azonban nem esett szó, hogy 
a két irányzat miképen illik össze ?

Pedig ez lett volna a kérdés fontosabb 
része, mert ez hathatósabb lett volna a 
helyzet visszaliikrözésére, mint a két 
nyilatkozó személyes büszkeségének meg­
őrzése.

Ezzel szemben Te és én, édes ma­
gyarom, a mi magyaros eszünkkel a 
következő elmélkedésbe merülünk : ha a 
mostani kormány ugyanazon az utón 
jár, mint a Bánffy kormánz, akkor mi­
képpen járhat vele karöltve gróf Apponyi 
Albert, aki a Bánffy-kormány életre- 
halálra támadta ? Ha pedig a mostani 
kormány ellentétes utón jár, mint a 
Bánffy-kormány, akkor miképpen járhat 
vele karöltve gróf Tnza István, aki a 
canffy-kormányt életre-balálra védte ?

És minthogy ellentmondás vau a 
két dolog közt, miképen járnak karöltve 
mégis gróf Apponyi Albert és gróf Tisza 
István, ha teljesen ellenkező irányba 
akarnak menni ?

Ez mindenesetre érdekes állapot: 
karöltve együtt járni, mikor az egyik 
jobbra, a másik balra megy.

tzen két ellenkező irányban való 
kilépés kél dolog közül csak egyet ered­
ményezhet : vagy azt, hogy az egyik 
kilépő az erősebb s a másikat magával 
vonszolja; vagy azt, hogf a két kilépő 
egyenlő erős s a mozogni igyekvésnek 
helyebninaradás a vége.

Melyik eset történik meg ? Aligha 
nem az utóbbi s ez magyarázza, hogy 
miért nem történt semmi az uj kormány

alatt abból a tekintetből, hogy a vidéken 
a erőszakoskodáshoz szokott hivatalos 
Bánfly-had megfékeztessék, vagy elmoz- 
dittassék.

És e ténynek mi lesz a következé­
se ? Az, hogy mikor kenyértörésre fog 
kerülni a dolog és itt lesznek az álta­
lános választások, a két ellenkező irány­
ban kilépő és mégis karöltve járó „ked­
ves barátok“ közül liaza István és hívei 
fogják gyors tempóban magukkal vinni 
Apponyi Albertet és híveit.

Már is látjuk ennek jeleit Rima­
szombatban, hol a függetlenségi párt áll 
a kormánypárttal sze ben. Széli Kálmán 
miniszterelnök megtiltja a hivatalos kor­
teskedést és erőszakos nyomást; de a 
vidéki közegek rá sem hederitei ek és 
egyszerűen letagadják a tényt, a melyet 
minden jelenlevő Iái és tud. Széli Kál­
mán pedig elhiszi, a mit jelentenek neki 
és belenyugsz k, mig Gullner Gyula ál­
lamtitkár adatokat kér, amelyeket tud­
juk, hogy megkapott, de azt, hogy mit 
tett, nem tudjuk.

így orvoslódnak a Bánffy-korszak 
visszaélései ; jóakarat mutatásával a szán­
dékban, de semmi erélylyel a kivitelben, 
tehát semmi eredinénynyel a gyakorlat­
ban. Ezt a helyzetet idézi elő azon álla­
pot, a melynek fényes tükrét képezi 
Tisza István és Apponyi Albert elhang­
zott vitatkozása.

Nem lehetséges feltalálni az erőt 
oly rendszerben, a milyent két olyan
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ellentétes nézeteket valló férfiú támogat­
hat, mint gróf Apponyi Albert és gróf 
Tisza István. Kivált midőn mind a ket­
tő keményen állítja, hogy egyikük sem 
engedett, sőt büszke rá, hogy nem en- 
gedett.

Csakis a létlenség keretén belül le­
hetséges ezen ellentétek összeegyezteté­
se, mert bármely ^tevékenység azonnal 
kidomborítaná az ellentétes két irány­
zatot.'

A tétlenség pedig, kivált midőn egy 
veszélyesen rossz állapot után követke­
zik be, nem vezethet jóra, mert a rossz 
sokszor diadalmaskodik a jó felett még 
akkor is, midőn nincs eleve biztosított 
előnye ; most pedig van, mert a vissza­
éléseket orvosolni kívánó rendszer a 
váron kivül van, a visszaélésekhez ra 
gaszkodó rendszer pedig a váron belül 
maradt ország zerte.

Debreczen, június 26.
A trónörökös házassága, Nagy fontos­

ságú esemény benövő kezese ail a küszöbön ; 
olyan es-ménnyé, a ai*dy nem kevesebbet 
jelent, mint a magyar trónöröklés rendjének 
megvaltoztatasat. A magyar trón prezumptív 
örököse, Forencz Ferdinand ausztriai főber- 
czeg és’mavyar királyi herczeg ugyanis nőül 
veszi Choiek Zsófia grófnőt. E grófnő nem 
származván uralkodó, vagyis úgynevezett 
»egyenrangú« családból, a főberczeg az ural­
kodóház házi törvényeinek értelmetlen vele 
morganatikus házasságot log kötni. Ez alka­
lomból Ferencz Ferdinánd löherczeg * jövő 
csütörtökön, ő felsége a király, a miniszterek 
és a belső titkos tanácsosok j lenlétében, 
leendő neje és a házasságból származható 
gyermekek jövendő állását illetőleg ünnepélyes 
nyilatkozatot és esküt fog tenni. Ennek a re- 
nuncziácziónak a lényege az lesz, hogy az e 
házasságbői származó gyermekek az osztrák 
császári és a magyar királyi trón örökléséből 
kizáratnak.

Olyan esem ny ez, a melyre még nem 
volt példa a magyar türtene emben. Sajat sze­

mélyére nézve lemondott már több ural- odó 
I trónról és több trónörökös az öröklési jog­

ról, de olyan eset-t, * mikor a még ízű e- 
tendő gyermekek jogairól mondott légyen le 
az öröklésre jogosult, még nem ismer a ma­
gyar közjog. Valamint nem ismeri a magyar 
közjog a morganatikus házasságot sem, és a 
trónöröklés le tételéül sehol sem tűzi ki az 
egyenrangú házasságból váló származást. A 
magyar pragmatika szankczió, az 1723. . és
II. l.-cz. értelmében, föltéve, hogy Jelenlegi 
uralkodónktól, I. Ferencz Józseftől idöközb n 
törvényes fiú'ód nem származik, a tronörókies 
Ferencz Ferdinándol, utána pedig az ő törvé­
nyes házasságából származó római kaihohkus 
val ásu él-ó fiuiódot itle i.

Mivel peeig a morganatikus házasság is 
törvényes bazasság, ez n jog megilleti a 
Chotek Zsófia grófnőtől születendő fiú örököst 
is, A csütör ökőn v'gbemenö renunczáczio a 
trónörökösnek ezt a törvényesen megállapított 
rendjét akarja megváltoztatni, következeskép­
pen csak úgy lehet érvényes, ha ahhoz a 
törvényhozás is hozzájárul. Törvényt csak 
törvenynyel lehet megváltoztatni. A magyar 
kormány tehát elengedhetetlen kötelességet 
teljesít, a mikor az orszagyüles elé törvényja­
vaslatot fog terjeszteni, a mely a Ferencz 
Ferdioánd főherceg es Chotek Zsófia grófné 
házasságából származó gyermekekre nézve a 
törvényes trónöröklési rendtől való eltérést 
fogja megállapítani.

Lehetetlen bizonyos megilletődés nélkül 
tudomásul vennünk az eseményt., A szigorúan 
megállapított és megtartott trónöröklési rend 
a nemzeti élet nyugodt fejlődésének egyik 
legfőbb garancziája, és annak hiánya vagy 
meg nein tartása sokszor vált már vé es bo­
nyodalmak és nagy rázkódások szülő okává. 
Óhajtjus, hogy leendő királyunk, a ki szerel­
mének o súlyos áldozatot hozta, találja föl 
majdan a trónuson a családi boldogságot, 
egyesiive a nyugodt zavaratlao dicső uraiko-

A néppárt és a szoczialisták. Az or-
szággvülesi néppárt hivatalos átiratot intézett 
a szoczialdemokrata párt vezetőségéhez és 
felhívja a szoczialistákat, hogy csa lakozza­
nak a néppárthoz, minthogy ennek a i rog- 
r»mmja magában foglalja á szoczialisták ez 
időszeriot megvalósítható kívánságait, a me­
llek a szi-cziali laknak a néppárthoz való 
csatlakozása altat sokkal gyorsabban es sike

resebben ősznek keresztülvibetdk. A szoczia- 
isták pirtvezetósége legközelebb szintén hi- 

vatalosan fog válaszolni u néppárt átiratára 
és előre áthatólag vissza fogja utasítani a nép­
párt aján a'át, részletesen kifejtve azokat a 
nagy évi ellentéteket, mdyek őket a néppárt-
tői elválasztják.

Mindenesetre jellemző a néppárt eljárása 
mikor apapzsaks olygarchia szövetségre hivják 
föl a vagiooi egyenlőtlenség oiegszün etése s 
a munka igazi erdem szerint való méltáoy. 
lasa érdekében forrongó munkások»!. Nem 
nézik a kiáltó ellentétet és mé ységes űrt, 
mely e két áramlat közt tátong: csak azt 
látják, hogy egyiknek úgy, mint másiknak 
czélja c«ak a jelenlegi allami és társadalmi 
rend feldulá-a után valósítható meg. Egye­
sülői akarnak lehal a fellorgatás munkájában. 
Persze a néppárt azt hiszi, hogy az eredmény 
csak az ő javára dő'het: bár csudálatos, 
hogy nem jelen meg elöltök Dózsa György 
siri árnya, Nem jó lesz az ördögöt a falra 
festeni : eminentiás és excellentiás néppárti 
vezér urak I Szerencse, hogy a szoczialisták 
sokkal tisztább kezüek s nem adnak parolát 
minden népparti kolomposnak.

A rimaszombati választás. A mint 
Rima-Szombatból értesítenek, ott a kormány­
párt és a függetlenségi 48-is párt közt kelet­
kezett tusa előreláthatólag páriunk legtelje­
sebb győzemével fog végződni. A kormány­
párt hivatalos jelöltje F á y Gyula ugyanis, 
belátva erőlködésének hiábavaló voltát : vissza 
lépett majdnem közvetlenül a választás előtt 
s igy a f. hó 28-án tartandó választásnál T ö- 
r ö k Gyula, pártunk jelöltje egyhan­
gúlag fog megválasztatni. — 
Elleni-leink a nemzetiségekkel való paktálai- 
sal gyanúsítják pártunkat s igyekeznek kiseb­
bíteni az előre látható győzelem jelentőségét; 
ezt azonban alaptalan rátogasnak kell kije- 
lemenőnk. Akad-e oly együgyű ember, ki hi­
telt adhatna olyan mesének, hogy a magyar­
ság legszélsőbb törekvéseiért küzdő független­
ségi és 48-as Kossutb-párt a nemzetiségek 
malmára hajtaná a vizet ? Szinte fölösleges is 
az ily ostoba mesét visszautasítani.

goru frunczin bonne, a nyelvmesterek, a ze­
netanárok alig hagytak egy kis időt a séta 
kocsizasra s nagy körültekintéssel megválo­
gatott könyvek keresztül olvasására.

Azután megtanult tánczolm.
Egy közeli rokon, egy hozza hasonló 

csenevesz kis leányka járt fel hozzá a tancz- 
órákra. A tánezmester, aki mind-nkor frakk­
ban, meg kettyüben járt fel az órákra, meg- 
tamrotta díva osan bókolni, parancsszóra mo­
solyogni. Azután tanczoltak, a zongora tanar 
mu/sikája mellett.

Az órákon jelen volt a mama is, a kis 
büszke sovány asszonyka, de csak igen ritkán 
szólt bele a dologba. Teszem azt :

—■ Kérem, kérem, most pihenjenek. Anda 
már fáradt az arcza egész piros . . .

így érte el Anda azt a kort, mikor már 
hosszú ruhában je enhetott meg a zsurokon, 
az ebédeknél, a balokon.

Mindezek a mulatságok azonban nagy 
körültekintés mellett folytak !e.

A bálteremben Andának meg voltak a 
maga ismerősei. Ismerős családok, akik tün­
tetőleg külön üllek a terem egyik sarkában. — 
Elszigeteltek magukat a többi emberektől, s a 
bemutatások is csak nagy szertartások mellett 
voltak megejthetek'

Anda nem is ismert máa fiatal embert 
mint akikkel a mama, vagy a közel ösmerösök 
szalonjában találkozott. Feszes, udvarias, ille­
delmes gavallérokat, akik valcer közben két 
arasznyira tartják maguktól a tánczosnöiket s 
nem lobogtatják zsebkendőiket u souper-csár-

das közben s akikkel annál kevósbbé trater- 
niz álhat a czigány.

A mama különben is szörnyen óvatos 
volt g életfeladatul csak azt tűzte ki, hogy 
a leányára vigyázzon.

Anda pedig mindezeket a dolgokat na­
gyon tormészelesnek lalalta. — Egyebekben 
törékeny, giönge leányka volt, szög'eiesek 
lányosok maradlak az idomai, még asszony 
korában is.

Mert Anda is férjhez ment egyszer. Nem 
épp»n a huszadik evében, mikor már az apa, 
meg a mama kirostálták a nagy körülményes­
ségek közt jelentkező kérőkei, igen hosszú 
csatáéi tanácskozás ntán a Wein és Társa 
bánkar cég egyik üzlettársában állapodtak 
meg, kinek hajabullottságan kivül más hibája 
nem volt.

Anda férjhez is ment hozzá. Nem el­
lenkezel s nem gondolt arra, hogy talán 
más ember is lenne a világon, mint a vőle­
génye.

Nagy fénynyel eseti meg a lakodalom. 
A divatlapok hasábokat írlak a menyasszony 
toaieijéről s jelezték azt is hogy hova mennek 
nászúira.

Természetesen bejárták Olaszországot, 
ahol Anda mamája és apja is töltötték annak 
idején a mézes heteket, A Baedeker nyomáa 
végignéztek minden nezezetességet.

Anda es a férje nem éreztek semmi 
izgalmat, mámort az olasz levegőn. Az eget 
éy oly kéknek látták, miét otthon a városli­
getben,

Azután visszajöttek. Egy kicsit fáradtan,

egy kicsit törődötten, de legkevésbé sem ki­
merülve. A nagy fénynyel berendezett lakás 
mar készen várta őkei s egy közös családi 
értekezleten elhatározták, hogy hova mennek 
látogatóba.

Itt, ott a mama, vagy az apa kihúzott 
egy nev-t.

Ennek az apja aligha viszi sokáig,tönkre 
mennek tavaszra. Annak a fia meg egy ne­
velőnél akar elvenni.

És élt anya és olyan nagy nyugalomban, 
vágyak és mámoros álmok nélkül, mint az 
anyja, akinek a házasságát példaképén em­
legettek.

Végre azután eljött az idő, a mikor meg 
kellett válni ettől a nagy boldogságtól. Előbb 
meg m.ndent megpróbáltak. Végre is expres 
vonaton haza hozták az örök tavasz honá­
ból, a melynek életet lehelő levegője sem se- 
fiitett már a k isasszonykán

Csupa csipke, csupa szalagos ágyba ke­
rült újra. Szep-n elbúcsúzott mindenkitől, a 
férjétől, az anyjától, a kik sírtak, ő is kö- 
nyezett mikor az anyjának mondta :

— És ti már elkészültetek a fürdőre. 
Az idén későbben kell majd mennetek, mint 
rendes1 n. Én miattam . . .

És sóhajtott. Bántotta, bogy a rendet 
igy meg kell a temetéssel zavarni.

Azután betakarta magát nyakig a sárga 
selyem paplannal és szépen meghalt. Sovány, 
összeasszott lábacskájából még csak egy vo- 
nalnyi sem látszott ki a takaró csücske alól.
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Debreczen fejlődésé.
— Egészségügyi bizottságról. —
A knzügyekoek mindig hasznára van 

ha nyilvános megbeszélés előzi meg a ha­
tározatokat. De meg a közigazgatás is csak 
a nagy közönség érdekeit szolgálja s működe- 
sét ennek a le fogására kell, hogy irányítsa 
A közönség vó Bölényének a tolmácsa pedig 
a nyilvánosság. Ez ok miatt örömmel láttam 
a »Debreczen« szombati számában a dr. Bur­
ger Peter ur jzikkét, amely az egészségügyi 
bizottság legutóbbi ülésón történteket teszi 
bírálat tárgyává. A bizottság ülésén én is 
részt vetlem a mert a czikkben foglalt meg 
rovást jogosnak nem tanom : indíttatva ér­
zem magamat a véleményem elmondására. _
Annyival inkább, mert a tárgyalás es ha­
tározatból ítélve : az a bizottságévá! körül­
belül megegyezik.

Mindenekelőtt arra kérem a czikkiró 
urat, legyen szives megmagyarázni, hogy az 
egészségügyi kérdéseknek szakismeretet kí­
vánó elbírálására mi teszi kiválóan alkal- 
mássá a közjogi ellenzék tagjait ? Mert nem 
lehet egészségügyi kérdésekben czéiszerü ha 
tarozalot hozni »ellenzék« nélkül és miért 
kell annak, aki más politikai párthoz tarto­
zik, egészségügyi kérdésekben is ellenzéknek 
lenni ?

A műtrágyagyár az én felfogásom szerint 
nem azért bir fontossá} gal, mert magyar ipar. 
Tisztán csak azért, mert ilyen gyár felállítása 
után az a sok hulladék, a mely most a vá­
ros közelében több helyen halmozódik fel : 
egy vagy két helyre hordva, a legmesszebb 
menő kivánalmaknak megfelelő módon szag­
talanná tétetik és egyben ártalmatlanná lesz 
egészségi szempontból, gazdaságilag pedig ér 
■ékessé válik. A gyártásnak is feltétele,hogy a 
hullidek teljesen szagtalanná váljék. — Épen 
ezért sem a telepen, sem ma án a műtrágyán 
nem botránkozhat meg a legépebb »szagló 
érzekkel bíró honfi kebel« sem.

A műtrágya gyártásnál számba vehető 
ér éke csak a fix hulladéknak van, mig a 
folyékony, vagy vizzel felhigitott anyagok ha­
szonnal járó gyártásra nem alkalmasak. Ez 
ok miatt, ha majd kiépül a csatorna hálózat, 
ha majd lesz vízvezeték : a főcsatorna ki­
vezető nyílásánál alkalmazott szűrőnek nagy 
egészségügyi fontossága, de csekély -rteke 
lesz. Egyébiránt a csatornák tartalmára a 
kérvényezők nem reflektáltak. Az tehát a 
mostani intézkedéseknek nem tárgya.

A vállalkozóknak csak egy telepet léte­
síteni és mégis annyi anyagot dolgozni fel : 
bizonyosan sokkal kedvezőbb volna. Hogy 
mégis két telepről van szó, oka az, hogy sem 
» szenny anyagok, sem a kész trágyának a 
városon keresztül burczolását a bizottság kí­
vánatosnak nem tartotta. A Csicsogótól, vagy 
a Pé:erfia túlsó végéről a pérc i laposra hor­
dani a pecze gödör tartalmát — keresztül a 
piaczon — nem volna kívánatos. Sőt még 
arra is figyelemmel volt eme helyk kijelölé­
sénél a bizottság, bogy azok a homok, tehát 
a trágyázásra inkább rászorult területek kö­
zelében legyenek.

A másik határozat, a mely a bizottsá­
got megrója, dr. Burger ur, a bábaképezde 
és lelenczház helyének a megfejtése.

Nagyon sok szükséges jótékony intézet 
létesítésének egyedüli akadálya a pénz hiánya. 
Miután nálunk még nagyon sok humánus in­
tézmény szükséges: nagyon tekintetbe kell 
venui, hogy mit mennyiért létesíthetünk. Kár 
és vétek minden fillérnek a kiadása igaz, 
szükség nélkül, mert minden könnyelműen el­
költött krajezar egy másik emberbaráti intéz­
mény létesítésének a megnehezitesét és el­
halasztását jelenti. Egészségügyi intézeteknél 
mint a milyenekről itt szó van : szabadon ál­
ló épületekre és kertre, tehát nagyobb terü­
letre van szükség. A városban a szükséges 
terüket megszerzési ára legalább 30—40,000 
forint lenne. Ekkora költség külömbözet pe­
dig a nevezett intézetek lét. sitését hosszú 
időre megakadályozná vagy talán lehetéPenné 
is tenné. Mégi» felesleges kiadás lenne. A kór­
ház közvetlen közelében mindénik intézet

csak szükségből foglalhatna helyet. _ Az
ott levő csekély szabad térre magának a 
kórháznak is ok vétlenöl szüksége van De 
meg a köz kórház egyik feladata, hogy á fer­
tőző betegségekben szenvedőket — addig mig 
a betegség nem járványos, — felvegye. ’ Egy 
ilyen fertőző pavilion szomsédsága egyik szó­
ban forgó intézetre sem kívánatos. Ha lesz 
valaha protestáns egyetem ; ha lesz annak 
valaha orvosi fakultása ; ha lesz még akkor 
kő-kovön a debreczeni közkórházból : akkor 
sem lehet minden egyetemi orvoskari intézet 
azon a helyen. Az allattan, növénytan, ás­
ványtan, vegytan, uzutän a szorosan orvos­
kart intézitek, a boncz'an, kórbunczian, élet­
tan, kórtan stb. mind nem fognak otí elyet 
lelni, Ezek is lőhetnek V hát más helyen.

Ami a hely alkalmatlan voltat ti éti t'igaz 
hogy az ajánlott terület 450 méternyire van 
c-ak a vasúitól és hogy ott naponta tálán 
12—14 vonat is elmegy. Úgy, de a cziksiro 
áital ajánlott kórház csak tizedrésznyire van 
a helyi vasúttól és azon a tehers/.allitó vona­
tokon kívül is mmdeu fél órában zörög egy 
vonat. A temető aligha van távolabb a köz- 
kórhaztói, mint az ajánlott területtől. Hasonló 
áll a kaszárnyáról is, azzal a külömbséggel, 
hogy ennek a kaszárnyának a lakói is a ezét 
lövéshez, meg a nyúlásra a kórház felé jár­
nak, nem a voll series vásártér felé. Előnye 
azonban az ajánlott területnek, hogy könnyen 
elérhető, de nem zajos helyen fekszik és a 
szükséges épithezések számára, valamint a ké­
sőbbi időre tervezett gyermektelep számára is 
elegendő helyet nyújt.

Komolyabb dolog már az, hogy a «te­
mető és épülendő g. k. templom pedig amellett 
más tekintetekbő tisztelettel köszönik a szom­
szédságot, de nem kérnék belőle.» Azt nem 
képzelem, hogy az Isten dicsőítésére emelt 
templomunk, akar a kegyeletünk tárgyát őrző 
temetőnek oka lenne szégyenkezni olyan inté­
zetek miatt, melyet a felebaráti szeretet emelt 
az árvák és elhagyottak istápolásara. Ha csak 
a temető lakóit nem zavarna e humánus in­
tézmények közelléte I Azl hisz-m azonban, 
hogy a nagyerdei fasor villáinak lakói zajo­
sabban tiltakoznának a szomszédság ellen : 
mint akár a temető halottal, akár a nap leg­
nagyobb része alatt csukva levő templom.

Úgy tudom egyébiránt, hogy dr. Wolafka 
püspök ur, bar ezen az ülésén nem volt je- 
len, tagja az egészségügyi bizottságnak. Miután 
ugyan ő a r. k. egyháznak a fe,e, némi joggal 
szólhatna a temető érdekének a megóvására. 
Azonban eddigelé még nem tett kifogást a 
szomszédság ellen.

Azt megmondani, hogy hol épül fel a g. 
k. templom, az egészségügyi b zottság egyik 
tagja sem bírt eleg látnoki erővel. Talán ma 
meg a czikkiró ur sem tudja, ép úgy, mint 
magok a g. katholikus hívők sem. Ezeknek 
az érdekében kissé korai is ma meg a tilta­
kozás.

Annyi talán kitűnik e néhány sorból, 
hogy a bizottság mégsem olyan ívét kés köny- 
nyelmüséggel járt el feladatában, mint a bíráló 
ur czikkóből következnék.

Arra a kérdésre felelni, hogy a czikkiró 
ur indítványát mikor veszik tárgyalás alá — 
nem vagyok hivatott.

Dr Kenézy Gyula.

A tegnapi sajtóper.
— Saját tudósítónktól. —

A hirály-sértés vétsége miatt lapunk volt 
főmunkatársa ellen lefolytatott sajtóper immár 
jogerős elintézést nyert. Az esküdtszék vétkes­
nek mondta ki a vádlottal, s ez esküdtszék 
verdiktje alapján a kir. törvényszék dr. Király 
Pétert 2 hónapi államfogházra Ítélte. Az ítélet 
jogerős, mert abban úgy a vádlott, mint vé­
dője s természetesen az ezúttal győztessé lett 
közvadlo kir. ügyész is megnyugodott.

Épen e menyugvásuk tanúsítja azt, hogy 
az esküdtszék intézménye s az esküdtbiiák 
szabad elhatározásból keletkezett ítélete iránt

oly végtelen tisztelettel viseltetünk, hogy meg- 
hajiunk az előtt, még ha az véleményünk 
szerint nem helyes, reánk nezve pedig hát­
rányos is,

M’nden tisztelet az esküdtek igaz mon­
dása iránt, de azért mi is megmondjuk a 
magunk igazát ezután is, csak úgy mint eddig 
meglettük.

Nem is tulajdoníthatjuk az esküdtszék 
ezen ítéletet másnak, mint azon körülmény 
természetes következményének, hogy a sértő­
nek kimondot* czikk megírására alapul szol­
gáló körülmények bizony! ása s az előzmé­
nyek figyelembe velele teljesen el volt zárva 
az esküdtek elől s csak magából a — bizony 
kissé erős — cztkkből kellett megítélniük ; 
olyan-e annak a hangja, mely a tiszteletlensé­
gig menő udvariatlanság hatarat érinti ? Po­
litikai harcz közben ifjú hév, hazafias elke- 
seredesgyakran ragadhatja a tollat keményebb 
szóra; s hogy az esküdtszék ezt ezúttal fi­
gyelemre nem mélta'ta s tiszteletre méltó jo­
gával élve: marasztaló határozatot hozott, 
bármennyire sajnáljuk is : türelemmel es meg­
adassa! belenyugszunk. Legyen az esküdtszél 
akarata szerint.

E marasztaló határozat azonban pilla­
natra sem tantorit el bennünket attól, hogy 
zavartalanul felytassuk utunkat az előttünk 
lebegő magasztosczel felé, ugyanabban az irány­
ban, a mint azt eddig is követtük.

Annak megemlítésével, hogy Simonffy 
Béla kir. ügyésznek magas színvonalon álló 
s rendkívül sikerült vádbeszédét s dr. Bakonyi 
Samu védőnek már tegnapi számunkban mél- 
tstottgyönyörű vedb szódéi gyorsírói feljegyzés 
alapján holnap egész terjedelmükben közölni 
fogjuk, a tegnapi tárgyalás befejezéséről kö­
vetkezőket jelenti tudósítónk :

Pontban 3 órakor délután dr. Szűcs 
Miklós elnök újból megnyitotta a tárgyalást, 
s leijei egy óra hosszáig tartó beszédet inté­
zett az e-küdtekhez : mindenben szem előtt 
tartva az uj bűnvádi perrendtartás idevonat­
kozó rendelkezéseit. Kissé hosszasan fejtegette 
a büntető törvénykönyv 140. §-anak a király 
sértésre vonatkozó rendelkezését s párhuzamot 
vont a BTK. 261. §-a szerinti becsület- 
sértés s a király-sértés- 
vétsége között :

Kár, hogy e rendkívül érdekes jogi ki 
oktatást nem méltattak szives figyelmükre 
tisztelt laptársaink jelen volt tudósítói s az 
összes debreczeni lapok olyan baklövést kö­
vettek el, hogy tegnapi ós mai tudósításaikban 
«felségsértésiről referálnak. A «Debreczeni 
Ellenőr» czikkének czime «Felségsér­
tés i p e r a debreczenitör- 
véoyszékelőti»sazt állítja, hogy 
«felségsertéssel» vádolva állott 
a törvényszék előtt a «Debreczen» volt fő- 
munkatársa : s hogy afőügyészsőg 
a közleményben felségsértést látott s ezért 
hozott vad alá helyező határozató1 ; holott 
felségsértésről soha szó sem 
volt s aztán a főügyészség bele 
sem avatkozott a dologba s különben sem fog­
lalkozik vád alá helyező határozatok hozata­
lával. A «Debreczeni Újság» is «F e I s ég­
sért é s i por» czimmel hoz tudósítást s a 
• Debreczeni Hírlap» közleménye kompakt be­
tűkkel hirdeti, hogy «Felségsértés 
miatt e 1 i t é I v el>

Mondom kár, hogy figyelmesebben nem 
hallgattak az elnök kitűnő fejtegetéseire, mert
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__ ha már máshonnan nem tudhatták — eb­
ből megtanu halták volna, hogy sokkal kisebb 
jelentőségű dologról van szó, nem felség- 
sértésről (ami nem olyun tréfa dolog 
ám t. laptársak I) hanem csakis egyszerű 
sértésről, illetve a kellő tisztelet meg nem 
adásáról, ami ezúttal azért ea.k súlyosabb 
elbírálás alá, mert nem magán emberre, ha­
nem a kirá yra vonatkozik.

Az elnök ur eloquens és magvas fej­
tegetésében kissé túl is ment a határon,mert 
többek közt azt is bele vonta fejtegetésébe, 
hogy az esküdteknek feladata nemcsak az 
inkriminált kifejezések sértő vagy nem sértő 
voltának, hanem az egész közle­
mény, tehát a nem inkrim nált rész hangjá 
nak is megítélése : vájjon van-e abban oly 
tiszteletlenség, mely mar határozott sértésnek 
mondható ?

Az esküd ek vissza vonullak ekkor s 
mint-gy félórai tanácskozás után dr. R e i c- 
h a r d t Manó, az esküdtszék főnöke kihirdette 
a verdiktet, meiy szerint «azesküdtek

már minden 
sámsoni falu vegén

lelete 
n ö r-e a

r a a kérdésre; 
dlott a király

t é s vétségében? 7-nél több

A kínos meglepetés moraja zúgott végig 
a z-ufolasig megtöltött termen s bizony benne 
rekedt a hallgatóságban az a hatalmas «éljen» 
amit felmentés esetén kapott Jvolna az 
esküdtszék-

Szűcs Miklós eloök ekkor behivatta 
a vádlottat s Deák Ferencz a jegyzővel felol- 
vastatta az esküdtek elmarasztaló ver­
diktjét.

Ezután Dr. S i m o n f f y Béla kir. 
ügyész al ott fel s a blk. 140 § második pontja 
alapján k rte a vad ott elítélését,

Dr Bakonyi Samu védő lehető 
enyhe büntetést kért s vádlott is kérte figye­
lembe venni, hogy ő a k-ralyt megsérteni 
nem akarta.

A törvényszék ezután itélethozásra vo­
nult vissza s fel óra múlva Dr. Szűcs Miklós 
elnök kihirdette a törvényszék ítéletet, mely 
szerint Király Pétert a törvényszék ki­
rálysértés vétsége miatt 2 hónapi állam­
fogházra Ítélte. A hivatalvesztést mellőzte. 
Az ítéletet lesz szerencsénk egész terjedelmé­
ben közölni, mivelhogy „m u s z a j.‘

A tárgya ásnak hat óra után lett vége. 
A közönség lassan oszlott szét, s par perez 
múlva már az egész varos tudta az 
rnényt. mely soktelé keltett meglepetést 
zott méltó feltűnést és csodálkozást.

adtak,
buzgó

ered­
ők o-
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* Hajdnmegye és Dcbreczen varosá­

nak állateg szségügyc. Hajduvármegye és 
Debreczen területen a következő állatbeteg­
ségek fordullak elő az elrou t bélen : Hajdú 
vármegyében. Rünkór: nádudvari j. Földes 1

Kaba 1 u., Szóvá th 2 u. Sertésorbáncz : 
balmazújvárosi j. 13 il maz-Ujváros 1 m. Csege 
1 u. Hajdú Nánas v. 1. u. Sertésvész: bal- 
mazujvarosi j. Halmaz Újváros 1 t., Csege 1, 
p. nádudvari j. Nádudvar 1 I. Hajdu-Böször- 
mény v. 1. u. Hajdú Nanas v. 1. u. Hajdu- 
Szoboszló v. 1. t. 4. D breczevben V e - 
szettséglu. Takonykór vs bőrféreg 1 u.

* A helyivasnt kiépítése. A «Debre­
czen i Újság» par hét óta minden második 
harmadik nap foglalkozik a helyi vasút ki 
építésének kérdésével. Mint a közeli hetekben 
vagy hónapokban megtörténendő dologról 
beszél. Engedje meg tisztelt laptársunk, hogy

arról a tévedéséről felvilágosítsuk. A hehivasui 
kiépítése még nagyon nagy kérdés. A vasút 
jgazp tósaga nem reszkírozhat a kiépítésére 
nagyobb pénzösszeget, — hiszen a Pallagon 
lakandó 100 gazdasz és nehány tanár nem 
lenne kepes oly forgalmat biztosítani, a mely 
a befektetett összeg kamatját meghozná. Ha « 
földmive ésügyi min szter szubvenczionolna a 
kisvasutat, úgy lenni a dologból valami, de a 
szubvencziót akkor sem a mostani gazdasági 
tanintézet épületének eladásából utalná ki. A 
Sámsonig való kiépítés pedig még álomnak is 
szép. Ezt egyelőre maga a D. U. sdm hiheti- 
Majd idővel 1 idővel ! De akkor 
esetre villamos fog a 
megáll- ni.

♦ Hymen. Benedek Sándor, a 
közigazgatási bíróság Ítélő bíró­
iénak leányát, Gizikét, a ki lapunk szerkesz­
tenek um kahuga, eljegyezte S z a c s v a i 
Károly keres edeimi miniszteri szám­
ellenőr.

v A gazdászok tanulmányútja. A deb-
reczeni gazdasági tanintézet ha Igatóinak ta- 
nulmanyutja tegnap ért véget. Az esti von‘i.t1' 
tál érkezett haza a gazdaszok csapata, kik 
tanáraik felügyelete alait felsőm agyarország 
nevezetesebb ipartelepeit járták be. A kirán­
duló csapat a legiubb emlékekkel jött vissza 
Dehreczenbe.

♦ A Stefánia leány árvaház növen­
dékeinek vizsgája a mu t héten volt, a nöegy- 
le! elnökségének jelenlétében. A vizsgázó nö­
vendékek egviúl egyig precíz felel tét 
a mi a tanítónő P. N a g y Katinka 
munkásságának eredménye.

♦ Kézimunka kiállítás a debreczeni 
nőipariskoLban. Tegnap délelőtt nyílt meg a 
debreczeni nőegylet áltál lentartott nőiparis- 
koanak kiállítása. Egybehalmozva vannak 
olt a házi életben oly gyakran szükségeltető 
ftfhernemüek és a legkenyesebb ízlést is ki­
elégítő díszmunkák. Látjuk azokon a hasz­
nossági elvei, de latjuk, hogy a legegyszé- 
rübb igényeket is kielégítő ízlés tanusaga is 
mindenegyes tárgy. — Elvezet 
tel vizsgáljuk a legkisebb dolgokban is nyil­
vánuló szakszerűséget, pouto-ságot, örömmel 
latjuk a nbi muukalterdes i yeteo, bárha cse­
kély fejlődését is hazánkban.

Mert a nőnek kétségbevouhataliánul spe- 
czialis rendelteiese a csalid és a háztartás 
körül van. — Elvonni e nemet rendelteté­
sétől bizonyára helyte'en dolog volna. Épen 
ezen czélt kell szolgálnia a leányiskolák nak, 
nőiparrkolaknak is.

Ez legyen a női k assikai nevelés magja 
a mely meg ma igénytelen, ámde a nőképez- 
dek szaporiiásával ó< munkálkodásával nagy 
fát növelhet, amelynek ágai azután az egész 
ország fölött kiterjedhetnek. És nemzetgazda­
sági szükség, hogy ne a szalonnak, de az élet 
szamara neveljük a nőt, a ki ne szűnjék meg 
nő lenni, — hanem nemének megfelelő kézi 
munkával igyekezzék a társadalom hasznára

Nagy érdeklődéssel várta mindenki vég­
eredményét a női kézimunka oktatásának. — 
Figyelemmel várták ezen irány hasznavehe- 
töségel és életrevalóságát. S hogy bevall, 
annak egerősebb bizonyítéka a most rende­
zett kiállítás, am ly elő z alja ama csekély 
idegenkedést is, a melylyel némelyek ellene 
viseltetnek.

Az érdem első sorban a intézetet len- 
tartó debreczeni nőegyleté, mely elnökével, 
özv, Veress Lászlónéval elén minden alka­
lommal tanujelel adja kiváló erzékénee nemes 
feladatai teljesítése iránt. Dj dicséret illeti a 
nöipariskola egész tanári barát, melynek 
igazgatónője, K u b e k Erzsébet s tanárai 
és tanárnői valóban szép eredményt mutatlak 
föl ez évben is. — Holnapi számunkban lesz 
alkalmunk a kiállítást részletesen ismertetni ; 
ezúttal is felhívjuk annak megtekintésére az 
érdekeltek s a szép iránt érdeklődők figyelmét.

* Rendkívüli városi közgyűlés. A
közvilágítás házi kezelésbe vétele czéljából 
alkotott szabályrendeletet a városi tanács 
csütörtökön gróf Degenfeld Jó- 
zsef főispán elnöklete alatt tartandó teljes- 
ülésében fogja tárgyalni s innen a javaslat 
kinyom tva küldetik meg a bizottsági tagoknak,, 
kiket Jnliás 5-dikére rendkívüli közgyűlésre 
hívnak össze e tárgyban. E rendkívüli köz­
gyűlésnek még több tárgya is lesz, például a 
városi nyomda fejlesztése ügyében tanacst 
előterjesztés, továbbá a babaképző intései 
elhelyezésének kérdése.

* Elutasított kérelem. A kereskedelem­
ügyi miniszternői egy leirat jött Debreczen 
város tanácsához. A leirat a debreceni ipar- 
testület ama kérelmével foglalkozik, miszerint 
a vasöntők mestersége is vétessék fel jövőre 
a képesítéshez kötött ipari fogla kozások közé. 
A kereskedelmi miniszter elutastja a kérelmet 
azzal indokolván meg ez eljárását, hogy a 
rézöntők a képesítéshez kötött iparosok között 
foglalnak helyet, de a vasöntők mesterségét e 
tekintetben uemlehetegykapta- 
f á r a h u z n i.

* Tinódy Sebestyén emléke. Kassán
emléktáblával jelölték meg azt a házal, a 
melyben Tinódi Lantos Sebestyén 1550-61 
1557-ig likott és hol krónikus verseinek nagy 
részét irta. Kassa varos közönségének áldo- 
za'készsége emelte a szép emléktáblát annak 
az emlékere, a ki a török bódítás szomorú 
idejében az erős magyar érzést hirdette és 
akinek verses krónikái megbecsülhetetlen tör­
téneti adalékul szolgálnak. A leleplezésnél 
a város és a megye közönsége vett részt, az 
iskolák, egyletek testületileg vonultak ki. A 
Kovács-utcza 58. sz. haza az, a hol Tinódy 
Sebestyén lakott es ez épület bomlakzatán 
helyezték el az emléktáblát. A dalárda éneke 
után Takács Menyhért dr.,;az uj jászói koad- 
jutor mondotta el az ünnepi beszédet, mely­
ben meleg színekkel festette a hazájáért ra­
jongó lantos költő regényes életét és irodalmi 
szempontból ismertette működését. Beszé­
de közben lehullott a lepel es előtűnt a vö­
rös márvány keretű, fehér márvány ladu dí­
sze» emléktábla, raeiyen e fe irat van :

Itt állott
Tinódy Sebestyén lantos költőnek háza 

1550—1557.

Megjelölte Kassa város közönsége. 
1900. junius 10.

* Öngyilkossági kísérlet egy csikó 
miatt. Bognár András szoboszlói kocsislegeny 
szörnyen neki busult ma d. e. itt Debrecen­
ben, mert elveszett a csikója.Kereste minden­
fele, de nem találta. Ekeseredésébeu és fé­
lelmében a korcsma udvarán, ahová be-zált, 
felakar a küte magát, csakhogy szerencséj-re 
egy korhadt gerendára hurkolta a kötőféket 
s igy mindjárt ziegakarta próbálni, hogy el- 
birja-e majd őt. — beszakadt a kis faház

tek "és ekkor dugaba dőlt terve. Bognár 
András esak ezután ment mások tanácsára 
a rendőrségre es ott meg is talal'a az el­
szabadult csikót. A felénk kocsis legény 
örömében majdnem ölbe kapta a kis szőke, 
vényt, beszéd vele a maga egyszerű mód. 
jára. A végén jóakaratu ag megfenyegette .

— Látod te hálátlan, és én felakariam 
kelni magamat miatt.

A csikó pedig csak Gézánkéit és Bognár 
Bndrás bizonyosan azt bitte, hogy az ki* 
ostoba jószág megértette az ő beszédét.

Gutenberg ünnepe. Gutenberg János 
születésének felezeréves fordulója ünneppé 
avatták a budapesti nyomdászok. A nagy ma- 
inzi mester neve voltaképen csak simbolum 
volt ebben az ünnepben, a mai nap tulajdon­
képen a gondolatszabadság ünnepe volt.
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A vigadó nagy'erme egészen megtelt kö­
zönséggel. A főváros összes nyomdász körei ott 
voltak, de ott volt a főváros nem egy kitűnő­
sége is.

A dalárda éneke nyitotta meg az ünne­
pély műsorát, majd Groszmann Miksa ismertette 
a nap je entősógét és Gabzán József szavalta 
el Morócz Jenő «Gutenbarg» czimü alkalmi 
költeményét.

Az ünnepi beszédet Vazsonyi Vilmos dr. 
mondotta, akit a közönség lelkesen meg. 
tapsolt.

— Ki volt, hogyan élt, merre járt, — 
mondta — Vázsonyi többek között — e 
kérdéséket összemorzsolja az örökkévalóság 
Gutenberg a nyomtatott betű, a szárnyra kelt 
szellem, a megváltó világos-ág ott van a be- 
tükban a gépek zakatolásában könyvtarakban 
a lapokban. Lelkét szétosztotta az emberiség 
között. Amit ma ünnepiünk, nem a halandó 
mainzi mester, hanem a eszme, mely az ő 
alakjában járt a földön. Ez az eszme a szabad 
gonbolat.

Azután méltatta a nyomdászat jelentősé­
gét az emberiség művelődésében és a népsza­
badság ügyében. Ha sejtettek volna — úgy­
mond az emberiség rabszolgitartói, hőgy Ma­
inz az uj kor Betlehemje, mert ott született 
meg a betű, mely ől és megvált ? Összetörték 
volna az első gépet, e fogták volna az első» 
napsugarat, hogy a sötétséget veszély ne fe. 
nyegesse ; d» ők azt hitték hogy a nyomatott 
betű nem jelent többet az írottnál, Ok gőgjük­
ben úgy védekeztek, hogy a szellemet a nyom­
tatás dacára is lenyűgözhetik. Nem sejtették 
milyen a nyomtatott betű varázsa s mint lesz 
legyőzhete len szenvedély az igazmoneäs, ha 
az író ezrekkel és ezrekkel közölheti egyszer­
re gondolatai I.

A közönség lelkesen megéljenez e Vázso- 
nyit. Utánna Dézsi Lajos dr. egyetemi könyv­
tár liszt ismerteite a nyomtatás fejlődését. 
Az ünnepélyt Bokányi Dezső beszéde zárta be 
aki a munkások nevében szól lőtt.

A közönség a dalárda indolója éieklése 
közben oszlott szét.

* A kínai veszedelem. Európa nagy­
hatalmai és az Egyesült államok hadilábon 
állanak Kinável, a hirszolgalatial pedig a villa­
mosság fénykorában úgy vagyunk, mint a bogy 
a hadviselő felek a táviró feltalálása előtt 
lehettek. Közel két bete már, hogy föltétlenül 
megbízható hir nem érkezett Pekiogbői, és mi 
biztosat sem tudunk a kínai udvarnál akkre­
ditált követségek sjrsárúl. Körülbelül ugyan- 
anynyi idő óta semmi biztos bir a tienctini 
eseményekről.

Pedig különösen Tiencsinben igen nagy 
a baj, bár azt sem tudjuk, hogy Seymoyr 
tengernagy mint és hol van a vezetese alait 
álló nemzetközi csapatokkal. Távirat érkezik 
ugyan bőven Takuból, Washingtonból, Sanp* 
kaiból, de épp a leginkább veszélyeztetett

ni igyekezlek és a végtisz'ess'-giételen megj 
lenni szíveskedtek, — fogadjak szülei szivünk 
háláját es őszinte köszönetét. Debreczen, 1900.
Junius 26, Fülek! Kovács Mihály turkevei 
nyug. ev. reí. tanító és neje szü . Szigeti Julia.

* A király szobra. Bruck-Ujfalu-ban, 
a pályaudvar előt'i téren koronás oszlopon 
látható I. Ferencz József érezbe öntött képe 
ezen az exponált grániton a magyar királyság 
jelkeéüpl. Onnan eredt a szohorallitás eszméje 
hogy a piezmy határszéli Bruck-Ujfalu község 
a mely eredetileg csak katonai tábor vo t, el­
szakadt a szomszéd osztrák Brdckiól, a mely­
hez a nagy köze seg és a specziális viszonyok 
közigazgatásilag is hozzáfűzlek. A kis helység 
lassanken1 megerősödve, lakossága is nemzeti 
öntudatra ébredt s az oszirakokiói való füg- 
getlenitéset követe te. És a király egyik lá'o- 
gatass alkalmával maga dón ött akkor ebben 
a vitás kérdésben, a mikor tósztjában Bruck 
helység oszirás és magyar felenek bekessegére 
úriietie poharat. A magyar résznek, Bruck,
Újfalunak különválása es függehemtése emlé­
kére leplezték le t-gnap a király mellszobrát- 
a melyet Zala György dijmenieseu mintázott.
A selyemleprllel leiakart szobor körül reggel 
diszmagyurbau és frakkosan gyülekeztek a 
résztvevő urak, köztük Görgey es Benedek tá­
bornokok, Marx miniszteri tanácsos, az állam­
vasutak üz etigazgytója, Pozsony, Sopron,
Győr küldői éi, és a vármégye számos előkelő 
embere, élükön a főispánnál. Menetbe sora­
koztak és zászlóvivő baoderistak mögött ha­
ladtak at a táborba, a hol a gyári megyéspüs­
pök képviselője misei mondott. Künn az egyik Harmad,k indokom a mozgalom megtn-
sátorban a laborban levő tisztikar, ólén Karoly ditásának szükséges vol'a mellett a nobles 
Ferdinand főberczeg, a trónörökös öcscse is 
részt vett a mi én s utób a leleplezésen is, a 
melyhez ismét menetben vonultak át. A szobor 
előtt Paiffy gróf főispán és Ralbovc ky Géza 
mondottak beszédet.

* Carmencita az igazi, avagy ki akar 
5000 koronát keresni. Angeiotti Vilmos 
orleumdirektor szerződtette társulatához Ca - 
menriiat, a híres spanyol tánezosnőt. Egyut 
tál 5000 koronát ígér annak, a ki betud a bi- 
zonyi ani, hogy Carmancita nem az igaz, a 
valódi Csrmenciia. Vájjon lesz-e oly boldog 
halandó ?

* Kevés gyógyhatású viz küldetik oly
távol vidékekre es örvend oly közkedveltségnek, 
mint a — már több mint busz év óta hasz­
nálatban levő — Ferencz József keserüviz, 
miről eddig 4 világrészben nyert 10 aranyérem 
tanúskodik.

* Olcsó nyaralás. Dr Scböntag Samu 
városi orvosnál Svedléren, Szepesmegye Göl- 
niezbanya és M-reny közö l 1—2 úri ember 
julius — aug. hóban tel j es ellátásra igen 
jutányos fehételek mellett tótvétetik. Ugyanott 
és a szomszédos Óvizen pár lakás és ellátás 
másoknál is kúpba ó nyaralóknak. Pompás 
fenyves levegő, jó viz, jó ellátás.

Asuzonyi Adolf tanító Szepes—Bélán 
a nyári szünetre 1—2 középiskolai inul ót 
JU'ányosan ellogaH.

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül due 
választékban minden versenyt 
kizárólag legolcsóbban kap­
hatók Hoffman és Kronovit* 
könyvnyomdájában, a főpostával szem­
ben.

magyar íárdők és gyógyvizek pártolása.
Memorandum.

— A debreczem orvos és gyógyszerész egylet­
hez beterjeszti 

Dr. Burger Péter, mint a kiküldött ölös biz. 
előadója.

* A szerb ének és daltársulat hol­
nap szerdalul kezdve 8 napig a Dreher sör- 
csarnok nyári kertjében hangversenyt rendez. 
E kiváló társaság, mely külföldön annyi dicső­
séget szerzett, bizonyara nálunk is a legna­
gyobb tetszésnek fog ürvendi. Csak dicsér­
hetjük Markus vendéglős leleményességét, 
hogy közönségünket mindég valami kellemes­
sel kielégíti. Ajánljuk olvasóink figyelmébe.

* Papp Béla becsületszava. A szatmári 
bünpör egyik szomorú hőséről, a halaira Ítélt 
Papp Béláról az a hír terjedt el, hogy ön- 
gyilkosságot akart elkövetni börtönében. Ez a 
hír nem felel meg a va'ósagnak, mert Papp 
Bela, mint minden halaira Ítélt rab, a lehelő 
leg-zigorubb felügyelet alatt all s még csak a 
lehetősége is ki van zárva annak, hogy ön­
magában kárt tehessen. Midőn Papp Bélának 
értésére jutott, hogy milyen hir kering róla, 
megütközve mondla :

— Én becsű etszavam adtam az ügyész­
nek. hogy nem ölöm meg magam s szavam­
nak ura vagyok !

A környezete azt mondja, hogy a sze­
rencsétlen embert napról-napra jobban meg­
viseli a fogság.

Veres Tóni zenekara. Ritka élve-
helyeken vannak az összeköttetéstől elvágva,[zetben nézésül a Bika kaveha/ba járó kö
a mi a kínai bizonytalenségo' fokozza, Európát 
aggodóvá teszi és bánaital töiti el azokat, a 
kiknek fiaik férjük már ott harczolnak a 
messze kel-ten a sárga arezuak ellen, a kik 
ez idegenek kiirtását iűzték ki ezélul és azt 
— úgy látszik — végrehajtani is igyekeznek1 

* Köszönetnyilvánítás. Angya'i jóságu, 
felej'beteten Irénke leányunknak f. hó 19 én 
bekövetkezett elhalálozása alkalmából minda­
zok, kik az Istenben megboldogult iránt rész­
vétünknek bármi módon kifejezést adtak, mér­
hetetlen fájd Rmunkban osztoztak, azt enyhite-

zönség. Ugyanis minden este zenét hallgathat­
nak és pedig igen szép czigányzené' : a Ma­
gyar! Testvérek és Veres Tóni 'átekát fel­
váltva minden este, Magyariékat szükségtelen 
dicsérnünk, de Veress Toni még csak nem 
rég van igen jól szervezett bandájával Debre- 
czenben s ezen idő alatt teljesen meghódította 
czigányzene kedvélőit úgy operette, ra nt 
opara daliaméival, valamint a szép magyar 
darabok előadásával. Ajánljuk a fiatal prí­
mást és ügyesen szervezett bandáját a kö­
zönség figyelmébe. Élvezetes játékával rászol­
gál a pár'olásra.

oblége, és hivatásunkból eredő kötelesség. 
Éne nézve az én nézetem és ebben bizonyára 
nekem igazat fognak adni mindannyian, bogy 
a mennyiben a gyógyforrásuk és fürdők a 
gyógyítás eszközei, azokra föltétlenül orvosok 
v. a m1 tudományunk művelői irányítottak a 
közfigyelmei, felkeltvén ezáltal természetesen 
a tulajdonosok áldozatkészségét és hogv azt 
több kevesebb költ-éggel megkózelithetőve, 
használatra alkalmassá tegyék. Ebből önkent 
küveikezik, ha az illető fél, legyen az magán 
ember, v. testűié1, bízva a mi tudományunk­
ban es annak képviselőiben, nem riadt vissza 
sokszor igen t-rhes erejét, luda'ását, sőt 
anyagi képességét is felülmúló befektetések­
től ; nekünk ma gyar.ó orvosoknak erkölcsi 
kötelességünk, nobles obiige-uk ókét most már 
pártolni lamogatni.

Más szempontból isméi, ha valamely 
froras es fürdő gyogyhaiásat ismerjük csak 
nagyon természetes hivatásunkkal járó köteles­
ségünk, azi alkalom adtan betegeinknek ja­
vain', amint kötelességeink mindenkor min­
den' a beteg gyógyítása czeljából elkövetni.

Ebből viszont ismét az következik, elte­
kintve sovioismus, merantilismus és egyébb 
ítmusoktól, nem-e emberbarát! kötelesség a 
gyenge és szenvedő beteget a bol es a mikor 
lehet egy hosszabb fáradságos, sokszor vég­
zetes utazás fáradalmaitól megkímélni, midőn 
részere enyhei, üdülési, gyógyulást keresünk 
valamely gyógyhelyen.

Nem íelketlenség, legalább is kimelelsóg 
ezreket elkölteni a betegre ott, hol ő a hely­
zettel, helyi viszonyokkal, népekkel ismeret­
ien, szinte magara hagyatott idegennek érzi 
magát , midőn valamely neki megfelelő, talán 
jobb hazai fürdőben, honfi társai között, ma­
gúval egyrangu, érzelmű és gondolkozás tár­
saságban kellemesen csaknem otthonosan 
töltheti az amúgy is n héz napjait.

Hogy fürdőink nem mindenütt állunk 
a kuliura oly magas fokán, mint külföldi ve- 
iélyiárs»ik, hogy ásványvizeink kezelése még 
sokhelyt érzékeny és káros hiányokban szen­
vednek azon csudalkozni nem lehet, megüt­
közni nem szabad, megbotránkozni pedig epen- 
sóggel bűn, mert hazafiallanság.

Ama circulus vitiosus, mely minden al-
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kálómkor feléje hangzik az érdekédének, 
»ha löbb lesz a vendeg, lobi el teszünk a 
kényelem stb. ért,« mondván a tu ajdonosok ; 
»ha Iönb lesz a kényelem és elvez t ma-kor 
ismét és többen jövünk; mondja a közönség: 
szerintem nem oly veszedelmes; mert --gyenlé 
j óindul altaljegv más támogatásával felvilágosító, 
naag\ arazó utiga/itó tanácsokkal a fürdő­
közönség a fürdő igazgató-agokn >k csak szol­
gálatot teszen és viszont a fürdő igazgat isá- 
gok a közönség jogos igényéi előtt soha semmi 
körülmények közölt már csak sajat jul felfogott 
érdekükben sem zárkózba nak el.

Ugyanez áll gyógyvizeinkről is. Nekünk 
orvosoknak azóta' iende nünk, Icgy a közön­
séggel megi-merlessü-, m- rt 'U Inunk kell, 
hogy am ly víz ek jóbaia áról a beleg egy­
szer meggyőződött, annak fürdőjét lógja szük­
ség őseién felkeie ni.

Ne feledjük, hogy a bet-g legritkább • sel­
ben hibás az idegen viz használatban, mer' 
ő legritkább esetben tudja, hogy ebhez ha­
sonló vele egyező vagy la an jobb és olcsóbb 
hazai forrásunk is van.

Az ásványvizek ma nagy és elterjed' 
kereskedelmi czikket kepezven, ők varn k 
legfőbb szószóllásra. A gyógyfürdődnek és a 
többi közt bizonyára eiső sorban a külföldi 
vizek nagy mérvű ellerjedése okozza lürdüző 
közönségünk lódulasá' idegenbe.

Itt az ásványvizeknél sem fogadom el 
egyik másik kartácsunk kifogásait, liogv ez, 
vagy amaz a forrás még jói kezelve, n nősen 
tetszetős formában nem jön piac/.ra; mert 
ez csupán a gyengéket, kishiiüeket ingathatja 
meg.

Én utolsó évek gyakorlatából tudom, é~ 
ezt a sajat csekély praxisombó merítem, hovy 
a kút kezelő-egek mindenkor pontosan 'elje- 
sitették uay megrendeléseimet, mini foganato­
sítottak az általam ajánlott javitásoka . Az 
mindenkor kényelem szeretet és nembánom- 
gágra vall, ha az orvos bármely hazam for­
ms vizet, mert az álli'ólag ros-z.U' van kezelve 
gyakorlatban mellőz, a helyet hovy a hiányo­
kul az illetékes tényezőkkel közölné; de azéri 
a külföldi vizel, ha az. ama forrást, mil.nek 
nevél visel', soha nem intette i-, ha az mini 
sokszor magam is tapasztaltam hami-itoit 
rendeli.

Miként a fürdőknek úgy itt is első sor­
ban az. orvosok és másodsorban a közön-ég 
vannak hivatva a kutkezelősegeket esetleg 
tulajdonosokat a tapasztalt hiányokra figyel­
meztetni, akik aztán bizton hiszem saját ér­
dekükben nem fogjak e mulasztatoi azok ki­
küszöbölését.

Úgy a fürdőknél, mint forrásaiknál egyéb­
iránt nem tudnám aleggé ajánlani legal'bb a 
tárgyilagosságot és igaz-ágot Ítéletünkben, mar 
Isten bizony nagyon gyakran közhelyekké 
vall slagozlak után itelve vétkezünk azok 
ellen.

Ezeket véltem szükségeseknek elmondani 
a magam es almiam megpendített eszme he­
lyes, tonto megszívlelendő voltának igazolásara 
és most bízvást átterhelek vázlatos terve innék 
elő'erjesztesére az indulandó mozgalom mi 
kéntjere nézve.

Kiindulási pontul véve a három nagy 
factor!, melynek rendszeres kölcsönös támoga­
tásai, előmozdítását, jó akarat és áldozatkész 
gégét van hivatva elsősorban az általam 
czélbavett mozgalmat telkölleni, hogy a mi 
sz zatunk, a mi faradságunk a mi igyekezetünk 
karba ne vesszen.

E három factor a nag\ közönség, a fürdő 
és ásványvíz tulajdonosok és az orvosi kar. 
Én azt hiszem, ón úgy tudom hazafias érze 
lemben mindhárom tényező ritka kivitellel 
kifogas alá nem eshetik, úgy hogy bizton re­
mélhető hazafias szellemtől áthatolt, serkentés 
buzdítás és kére emre bármikor készseggel fog 
vállalkozni mindenik ama érzelmeinek tet­
tekben kifejezést adni.

E serkentés, buzdítás és felvilágosításra 
kell majd nekünk az orvos gyógyszerész egylet 
aegise alatt vál átkoznunk, obez kell munka­
társakat, agitolet és segéd eszzüzökkel ke­
resnünk.

Az első és legfőbb fórum, melyhez ez 
irányban legnagyobb bizodalommal, a siker

legbiztosabb reményeivel fordulhatunk. a 
h a z a i s a j tó. A mi sajtónk, büszkén
_ vallom e világon legnemzetibb, leg-
hberálisabb v lamennyi más nemzetek sajtói 
kö/ö '. Nálunk nemzetell-nes, hazafi illan és 
pirtienlazis érdekeset tandencz'ákat a nemze­
tiségeket kivéve alig kultivalja számba vehető 
hír ap.

K nemes lélekemelő tudat sajtónkról fel­
tételeznem engedi, hogy tárt karokkal fogja 
fogadni az eszmei, melynek propogalásáért 
/ász ói bonlunk, sőt más hasonlókból követ­
keztetve mihamarább ők a sajtó munkásai 
1-sznek legodaadóbb, legbázgóbb támogatói 
pglelke-ebn előharezosai az eszmének, kik 

f mién lobogtatva a zászlót nem engedik 
máj n ’szunnyadni a felkorbácsolt neme- és 
áldozatra kész hazafias lelkesedés vesta tiizét. 
A saj ó legnevezetesebb képvi előt állal vélném 
hat én első -orban a hazai sajtot ügyünknek, 
mely egybec nagy mezőgazdasági érdek is 
megnyerendőnek : hogy a hirlzpok utján szün­
telenül fentarthassuk az érdeklődés1, közöl- 
lies-ük minden mozzanatunkat terjeszthessük 
ismerte'éseink, magyarázataink és megfigyelé­
seinket. A második forum mely elé járulnunk 
kelt nem annyi'a erkölcsi mint anyagi lámo- 
tataserl a magas kormány és a türvénybató- 
sa.oK a kormány élen mint tudjuk oly férfi 
áll, az egyes resorokat oly erők töltik be, 
kik eltekintve a politikáiéi mint eddigi ténvek 
mu a jak előbbre valónak tudják és vallják 
nemzeti erőink és erőfurrásaintt felkutatása, 
gyamolitása és fejlesztésével a nemzet vagyoni 
megerősödését es önállósítását : minden más­
nál. Így a kereskedelmi minisz er az ipar és 
keressedelem parto as«, a földtnivelési minister 
ó II, m. a mezőgazdaság feivjragoztatasa, a 
kuliusz miniszter a kultúra emelése leién; 
szóval csaknem valamenyt resoriban erős 
n mzeties áramlatot kon-iatálhatván ; hiszen 
az aha unk crelbavett actió is ke lő formában 
iiemutatva segé yre támogatásra fog találni.

Épp úgy vélem megkeresendőnek vato- 
nv nnyi törvényhatóságot ha nem is anyagi, de 
lega.ább erkölcsi támogatásukat kikérve.

A harmadik fórumnak a hazai orvos- 
egyleteket es társulatokat mint ilyeneket aján­
lom, kikhez memorandum lenne intézendő, 
hogy s-atlakozasra, paralel actióra hívjuk fel 
okot. Végül — és ezt szándékosan tettem 
u olsónak — a fürdők és ásványvizek tulajdo­
nosai — bérlői — igazgatósagi és kútkezelő- 
segehez lenne egy átirat küldendő, melynek 
vázlatos tartalma követkézé lenne.

Ismertetve czelunkat; az indítandó orsz. 
mozgatom támogatására szükség ‘snek i éltük 
egy minden gyakorlati aesthetikai igényeket 
kielégítő nagy terjedelmű albumszerü díszes 
I lu-z rali fürdő almanachnak kiadását is a 
melyet szándékunk minden hazat gyakorló
orvosi ak mint practices és értékes díszt varé 
szobája asztalara lehető olcsón v. teljesen díj­
talanul felajánlani.

E müvek össze állítására vállalkozozva 
kérjük t. cz.-et a mellékelt kerdesekre vála­
szolni u. ra.

1. Az utolsó 5 évben átlag és egyenkint 
mennyi fürdő vendége volt és honnan.

2. Melyik forrásából hány palaczk viz 
let for alomba hozva ez idő alatt.

3. Törtentek-e az u'óbbi 5 évben fürdő­
jükben v. a kulkezelés terén újítások vagy 
javítások,

4. Vaunak-é és mennyiben a közeljövőre 
ilyenek tervbe véve.

5. Kérjük tüzetes legutolsó leírásai für­
dőjének és lehetőleg az albumba lega kalma- 
sabb fénykép felvételeknek beküldését. Külö­
nösen feltüntetését mely külföldi fürdőt van 
hivatva helyettesíteni,

6. Kérjük torksaiknak lehetőleg utolsó 
vegyelemzését és megfelelő külföldi fürdő meg­
nevezései.

stb. stb.
Végül pedig mivel mindaz mit tervezünk 

nagy sőt tetemes költségekkel jár felkérjük —• 
ha amennyiben méltónak és érdemesnek talál­
ják actióinkat támogatásukra, kérjük anyagi 
hozzájárulásukat is, melynek számszerű kitün­
tetésére szintén rovatot nyitunk.

Ez volna vázlatos ismertetése, az í halam 
ajanlo t munka programúinak, melyhez ki ki 
saját uj és czelravezető módosításait és bővi- 
léseit hozhatja javaslatba, de arra ismételten 
kérem t. közgtütost elvben éa általánosságban 
egyhangúlag tegye ezt magáévá, mert minden 
dissonanczió veszélyeztethetné az eredményt és 
rossz fényt vetne egyletünkre.

Midőn még ama körülményt is érinteni 
akarom miszerint nem e ngy tűnnék fel 
acuónk, mintha mi egy lel. ző és igen üdvösen 
miiködő egyesültnek «a hazai fürdők és ásvány 
vizekn-k támogatására alakult Balneologiai 
e. yesülelnek» ügykörébe illetéktelenül avatkoz- 
nank, ezt' azért teszem, hogy ily esetleges 
ellenvelesne< e'öre is e ét vegyem.

E tekintve attól hogy e tár ulat inkább 
ludoman os kutatás, fej egetes, ismertetésekkel 
foglalkozik mely irányban mar eddig ir sok 
szép és hasznos dolgozattal, müvei ajándékozta 
meg irodalmunkat, mi pedig a gyakorlat em­
berei a gyakorlatból merített tapasztalatok 
alapján teljesen más irányban kívánván a ha­
zat fürdük és ásványvizek elterjesztésére az 
idegeneknek pedig kiküszöbölésére közremü- 
ködni, így semmi tekin'etben sem aiterálja esu 
pan más más utón ugyan egy ezelra törekedvén 
azt his-em könnyen összeegyeztethető a mi 
álláspontunk amaz egyesület működésével, mert 
hiszen a gyakorlatból tudjuk, hogy ugyanazon 
varat többnyire nem egy és ugyanazon rend­
szerű ágyukkal sikerült b venni..

Fő dolog, hogy velem együtt a czélt ha­
zafiasnak, gyakorlatilag elérhetőnek itéjék; 
mert akkor azt an oly nemes eszközök hasz­
nálatától nem kell visszariadnunk minőket ón 
"tt vázoltam.

Részemről még csak annyit óhajtok kije­
lenteni, hogy én mindenkor kész vagyok erőm 
és tehetségemhez képast ez eszme szolgálatába 
allani és magmának a munka oroszlán részét 
kivenni.

GSAiiNOK.

A fehér holló.
(Beszély.)

Idegesen törülte könnyes szemeit a szép 
Vera grótué ; aztán izgatottan adta ki a pa­
rancsolatot, hogy nyergetjék föl lovát.

— De hisz rettenetes vihar közeledik, 
méltóságos asszonyom, koczkáztaha meg észre­
vételei az öreg komornyik.

— Tegye, a mit rendeltem I — vetelte 
oda szigorú hangon Vera.

A lovász kíséretét is visszautasította.
Fölpattant a tüzes paripára es hátraszeg 

ve szép fejét, dacos arckijejézéssel fordult 
meg egyszer a kastély amaz ablaka elé, a hol 
a férje, Ernő gróf állt, Hadd lássa, mint száll 
szembe a künn dúló égiháboruval a nagy vi­
har után, a mely imént dühöngött feleség és 
férj közt.

— Azt nevezhetem életem legszerencsét­
lenebb napjának, a melyen a maga felesége 
lettem.

—■ Ez az én boldogtalanságomnak is a 
kiinduló pontja. A m«ga szeszélyei képesek 
ördögöt csinálni meg az angyalból is. Mond­
ja, miféle oka volt ennek a inai jélenetnek. 
újra ?

— Ha nem tudja, hiába megyarázgat- 
natn. Miféle ok ? I A maga szakadatlan siem- 
rebanyasai.

— Mondhatom : azok fölötte enyhék 
ahoz képest, a mennyi alkalmat ad eri-e.

Ebből fejlődött ki a kínos jelenet, a 
mely után a szép asszony az erdőnek vette 
útját.

A fenyegető felhők vésztjósló módon gyű- 
rődtek egymás fölé, s alig negyedóra múlva 
valóságos felhőszakadás következett.

A nyakas szép grófdé eleinte makacsul 
nézett szembe a veszélylyel, de végre belátta, 
hogy az elemek mégis erősebbek nála.

Fáradtan, kimerülve tekintett minden 
irányban, hogy hol találna mentő hajlékot az 
istenítélet elől. Végre me-pillantotta az erdő-
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kerülő kis Kunyhóját. Jóformán kábultan 
kopogott a viskó sj iáján, a hol csakhamar 
tnegjelrnt a kerülő és a felesege. Rémülve 
ismerték fel a bőrig ózott amazonban uruk 
feleségét,

Alázatos vendégszeretettel tessékeltek 
be a szerény hajlékba a jóformán áléit 
grófuét,

Az erdőkerülő felesége azonn .1 száraz 
ruhát hozott a méltóségos asszony részére, 
mig z ura a lovat helyezte biztonságba.

— Mi yen remekül illik méltóságodnak 
az én ruhám, — szólt a menyecske, mikor 
a grófnő magara vette az egyszerű karton 
öltözetet.

Habár végkép kimerítette a viharral való 
küzködés, mégis maradt benne annyi hiúság, 
hogy egy pillantást veteti az ablakon függő 
parányi tükörbe, Mennyit változtat az emberen 
az öltözet.

Kévés vártáivá a mnyecske behozta az 
ebédet ; ugyanekkor lépett a szobába az erdő­
kerülő, kezén vezetve alig négy éves fiacs­
káját.

Ne vesse meg szerény ebédünket roél- 
tóeágos asszonyom — szólt a fiatal asszony, 
maga mellé ültetve a kis fiút. Egyszerű, sze­
gényes étel, de tiszta szívből kínáljuk vele1

Úgy elnézte, hogyan helyezkedett el az 
asztalnál a 3 tagból álló kis csalad, hogy kul­
csoltak össze mindhárman kezeiket s kértek 
áldási szerény ebédjükre.

A grófné önkéntelenül leült negyediknek. 
Úgyis várnia kell, mig aláhagy kissé a ret­
tentő zápor.

A grófné e percben a kis fiára gon­
dolt, aki sohase ül velük az asztalnál, mert a 
vendégekre való tekintettel ez ellenkezik az 
illemmel, Folyton vendégeik vannak.

A hányszor az erdőkerülő fiacskája sze­
retettel simult szüleihez, mindannyiszor a kis 
Lórántot latta maga előtt Vera grófné. A kis 
fia legfelebb a francia bonnet részelteti efféle 
ajnározá-ban, mert szüleivel sokkal ritkáb 
ban van együtt, semhogy efféle bizalmaskodás 
fejlődhetnek ki közöltük. Fizetett ápolás, pén­
zén vett szeretet jut osztályrészül az ő fiá­
nak.

A grófné keveset evett, de annál figyel­
mesebben nézte minden mozzanatát ennek a 
családi életnek, amely annyira különbözik az 
övéktől. A derült arcú férfi, az örökké mo­
solygó asszonyka és az az édes kis gyermek' 
És mindez btlefer ebbe « parányi viskóba.

Mekkora Iejtély volt ez a pompához, 
kényelemhez szoko'i grófné előtt.

Ebéd után a kis fiú elszunnyadt az 
apja karján, aki aztán a szomszéd benyílóba 
vitte.

Mikor Vera grófnő egyedül maradt az 
erdőkerülő felesegevel, e kérdéssel fordult 
hozzá ?

— Maga itt nagyon boldog lehet, — 
ugyebár?

Az vagyok, — móltósagos asszo­
nyom.

' — Mióta van férjnél ?
— Öt éve lesz.

5?'nt .^D’ Kuodo'ta magában Vera.
Es mindig ilyen szép egyetértésben

élnek ?
— Még sohase civódtunk.

Pedig sokat kell nélkülözniük, —
nemde ?

— Kevéssel beérjük ugyan, de azér tá­
madnak néha vágyaink, amiket nem elégíthe­
tünk ki.

— És ilyenkor megbomlik az egyet­
értés ?

Oh nem. Kévésünk van, méli óságos 
asszonyom ; de birtokunknan van egy nagv 
kincs, amit fehérho lu számba ve-z kiki s ez 
kiegyenlít mindent.

— Miféle fehér holló ?
— Mikor férjhez mentem, dús hozomány 

helyett jó apámnak e néhány szavait hoztam 
magammal a szivemben : «Légy az életben 
bármily szerencsés sorskegyeltje, ha nem vagy 
magelégedve azzal, amid van s ami vagy, bul­
dog nem lehetsz. Fehér holló a megelégedés. 
Szállj n ez a fészkedre s akkor azt erzed : 
királyi palotában élsz!»

E pdlanaiban hintó gördül: a kis lak elé 
melyből Ernő gróf lépett ki.

Már az egesz erdőt felkutatta felesé­
géért.

És Vera grófnő ragyogó arczczal fogadta 
az urát. liucsul vett a szives vendéglátóktól 
s mert ruhája meg vizes vo t, az erdőkerülő­
re egyszerű ö tözeteben ült be férjé melle a 
hintóba.

— Milyen jól ilik neked ez az öliözet, 
szólt a gróf, aki nem tud t1 hova lenni bámu­
latában, felesege ked lyal'apo ának ily bibe el­
len vál ozása tolón.

— Úgy találod?
— Haiározo'lan, Hozd el magaddal örök 

időkre e bűvös er-jü öltönyt.
— Ha kívánod .. .
— öli igen. Háromszorosan megfizetem 

az árát, sőt tízszeresen annak a szegény asz- 
szonyrak.

— És hozok magammal még mánt is 
ebből a nyomorúságos vskóból.

— Mit ?
— Egy fehér hollót.
— Nem értem, mondta bámulva a gróf. 

Hol vau ?
A grófné sz-diden simu l férjéhez : az'án 

a saját szivére mu'-itva, édesen suttogta :
— Itt a szivemben. — A neve : megelé­

gedés.
Kővér Ilma.

Védjük szőlőinket
a különféle szőlőbetegségek ellen!

A szőlő peronosporájanak a leghatékonyabb ellenszerre a dr. Aschenbrandt féle

MC** „b o r d ó i p o r“ <380
Kezelése egyszerű, az oldat nehány perez alatt elkészíthető, kitünően tapad, a perme­
tező gépeket el nem dugaszoija.

Ára : (loco Budapest a »Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének« raktárában) 50 kgos 
zsák a kg. 76 fillér, 5 es 10 kgos zsák a kg. 80 fillér.

a szőlő lisztharmatának leghatékonyabb ellenszere a dr. Aschenbrandt-féle

„r é z k é n p o r“ "3M
A por finomságánál fogva nagy anyagmegtakaritas, a por jobban lupád és nem bü- 

dösiti annyira a bort, mint a tiszta kénpnr.
Ára : (loco Budapest a »Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének« raktárában) 50kgos 

zsák á kg. 52 fillér, 5 és 10 kgos zsák á kg. 56 fillér.

ZE3Z a, m. isitás ^nizarTra!
Minden csomagnak el kell látva lenni dlomzárral és a Borászati Lapok ellenőrző 

bélyegével.
A porok megrendelhetők :

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél 
(Budapest, Alkotmány ntcza 31.)

A Borászati Lapok kiadóhivatalánál 
(Budapest. Üllői nt 25.)

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok altul ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden füszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 4.5 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
.... — Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek. .......-
El Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik. ^

TÓTH BÉLA

■rfV-VKV^t



debr^czen

Részvényeseink figyelmébe !
Értesítjük t. részvényeseinket, hogy intézetünk 50,000 korona 

alaptőkéjének 100,000 koronává leendő felemelését e hó 11-én tartott 
rendes közgyűlésünk elhatározta olyképen, hogy minden részvényre 
50 korona fizettessék be.

A befizetés folyó évi augusztus 1-tő! kezdődőleg minden hő első 
fiz napja bari, 5 egyenlő 10 koronás részletben teljesítendő. Késedelmes 
fizetéseknél 6 százalék késedelmi kamat számittatik fel, előzetes fize­
téseknél ped g 6 százalékos kamat megtéríttetik.

A befizetések elismervény ellenében telje-ithetők a debreczeni 
ipar- és kereskedelmi banknál, vagy intézetünk pénztáránál. Az utolsó 
részletfizetés alkalmával azonban az eredeti ré zvény -s t emulálandó 
oly czélból, hogy azon a teljesített összes befizetések intézetünk egy 
igazgatósági tagja és ügyvezetője állal igazoltassanak.

Kivonat az alapszabályokból :
12. ez, Az elmulasztóit részfizetés után a hátralékos adós a lejárattól

számítandó 6°/0 késedelmi kamatot fizet. „
13. ez. A részvény folyószaraa, melyre befizetés nem tertént, ugyanazon 

lapba” melyben a fizetési fe hívás megjelent, közzé tétetik.
Harmincz nappal a közzététel u'án a társulatnak jogúban áll azon részvényt, 

melyre befizetés n«m történt, érvénytelennek nyilvánítani s helyette ugyanazon 
szám alatt uj részvényt kibocsátani és eladni.

14. ez. Az ervenyt-lenne nyilvánított részvény folyoszáma közhírré téteiik.
16. ez. A részvény érvénytelenné nyilvánításával a tulajdonos minden joga

és kötelezettsege megszűnik s az eladott uj részvényből befolyó löbblet 
a lársu a ti tartaléktőkéhez csaloliatik.

Ezek szeri it minden részvényesnek érdekében áll, hogy a rész­
leteket pontosan befizesse.

B.-Újváros, 1900. február hó 11-én tartott ülésünkből.
A B.-Újvárosi Takarékpénztár 

igazgatósága.

lu00. junius 26.

nyári idény?.avaszi es
1900.

Valódi brünni szövetek
r, . , o in t f frt 2.76, 3.70, 4.80 jó \ a Egy szelvény 3.IO mir. I Q _ és 6 Q0 jobb j
hosszú, teljes un ol- J _ 7 76 f|nom [ ga
tönyt (kabát, nadrág, 
mellény) ad, ára csak |

7.76 finom
8.85 finomabb \ ig g 
10.— legfinomabb ) "g 1/1

Egy szelvény fekete szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöltő, 
szöveteket, turista-lódenekct, legfinomabb kamgarnokat stb. stb. 
■küld gyári áron a valódiságáról ós szolidságáról jól ismert 

posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünnben.
Minták ingyen ós bórmentvo. — Mintahü szállításért jótállás.

"*)a magánfelek előnyei tetemesek : szöveteket közvetlenül fenti| 
r czégtől a gyárhelyiségből rendelni.

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötés­

ben, igen jutányosán kaphatók

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, föpiacz, a föpostával szemben.

IOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO OOOOOOOOOOOOO OOOOOOOOj
Lüszter köpeny O Ing blous Q Őszi kabát, selyem

0 frt. § 1 frt. 8 béléssel 5 frt.
c ooooo ooooooooooooooiooooooooooooooo ooooooooooi

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
szolid és Ízléses

női felöltőket és
díszített női kalapokat

RÓZSA LAJOS
női divat termében

IOOOOOOOO OO00000030000OOOOOOO DOOO ooooooooo< 
O O

Divatosan diszitett 6 Búr kalap Q Selyem ernyő ö
női kalap 3 frt. 8 2 frt. n 2 frt. 8

O O QOOOOOOOOOOOOOO OOOOOOOOOOOOIOOOOOOOOOOQO lOOOOOOOOOOQOO
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomd ij than Debrecze i, a főportával szemben.
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